
MOJA PIERWSZA WIZYTA W BIBLIOTECE 

scenariusz zajęć 

 

Cel główny: 

Wdrożenie dzieci do samodzielnego korzystania z biblioteki  

Cele szczegółowe: 

- dziecko potrafi wskazać różnicę między biblioteką a księgarnią, 

- zna zasady zachowania się w bibliotece, 

- wie jak rozmieszczone są zbiory, 

- wie, jak dbać o książki 

- zna regulamin biblioteki 

Formy pracy: 

- zespołowa 

- indywidualna 

Metody: 

- pogadanka, 

- burza mózgów, 

- praca w grupie 

Środki dydaktyczne: 

- karta czytelnika,, pieczątka biblioteki 

- książki 

- regulamin biblioteki 

- Quiz bajkowy 

- zakładki do książek 

Przebieg: 

1. Witamy dzieci, wyjaśniamy powód spotkania. Pokazujemy im Bibliotekę 
przechodzimy między regałami prosimy żeby zwróciły uwagę co się znajduje  w 
Bibliotece (regały, książki, czasopisma, komputery, obrazy, stoliki i krzesła w 
czytelni itp.) 



Przechodzimy do oddziału dziecięcego, dzieci siadają na dywanie. Pytamy czy znają 
i oglądają bajki i proponujemy im w związku z tym quiz o bajkach. Wśród bohaterów 
znajdują się m.in.: Kopciuszek, Czerwony Kapturek, Jaś i Małgosia, Smok Wawelski, 
Kubuś Puchatek, Miś Uszatek, Brzydkie Kaczątko, Pinokio.  

Po odgadnięciu wszystkich bohaterów bibliotekarz mówi dzieciom, że świetnie znają 
baśnie i bajki zatem mogą zostać już czytelnikami biblioteki. 

2. Pogadanka : 

- wyjaśnienie różnic pomiędzy biblioteką a księgarnią, 

- co znajduje się na bibliotecznych półkach ( książki, czasopisma), 

- inne zbiory, które znajdują się na innych Filiach (audiobooki, e-booki, czytaki dla 
osób  słabowidzących) 

- rozmieszczenie zbiorów na półkach, 

- czym charakteryzuje się książka z naszej biblioteki ( kod kreskowy, numer 
inwentarzowy, pieczątka), 

 

3. Zasady wypożyczania książek – wchodzenie w rolę: odgrywanie scenki 
wypożyczania książek. 

 

4. Zapoznanie  z regulaminem biblioteki , wyjaśnienie zapisów. 

 

5. Jak należy dbać o książki? Uczniowie wypowiadają się jak należy szanować 
książki, jak się z  nimi obchodzić, czego nie wolno robić z książką ( pokazujemy  
zniszczone, podarte, książki). 

Proponujemy, że przeczytamy im list od książek (ewentualnie przeczyta któreś z 
dzieci). 

 

6. Podsumowanie zajęć, rozdanie zakładek, pożegnanie. 

 

Załączniki : 

1.wiersz pt.”List do dzieci” (M.Terlikowska) 

2.Bajkowy quiz 

 



 

 

LIST DO DZIECI 
 

 

My, proszę dzieci, nie lubimy  

Leżeć pod szafą w czasie zimy  

Ani za piecem sterczeć w lecie  

Jak jakie śmieci czy rupiecie!  

Ze strachu bledną nam twarze  

Gdy ktoś kredkami po nas maże.  

I wprost trzęsiemy się ze wstrętu  

Na widok plamy z atramentu.  

A przecież, drodzy przyjaciele,  

Do szczęścia trzeba nam niewiele:  

Jakaś półeczka czy szuflada  

Świetnie się dla nas nada.  

Kącik bezpieczny, czysty, suchy,  

By nie dosięgły nas maluchy.  

Nie macie półki moi mili? To może byście ją zrobili? 

 Młotek, deseczka, gwóźdź, obcążki  

Tatuś pomoże – podpisano – wasze książki. 

 

 

 (M. Terlikowska)  

 

 



BAJKOWY QUIZ 

 

 

1.Jak nazywa się miś z klapniętym uszkiem? 

a) Paddington 

b) Uszatek + 

c) Colargol 

 

2.Jaki jest ulubiony kolor Barbie? 

a) czerwony 

b) różowy + 

c) fioletowy 

 

3.Jak nazywa się koleżanka Bolka i Lolka? 

a) Krysia 

b) Tosia + 

c) Lusia 

 

4.Gdzie chciał dojść  Koziołek Matołek? 

a) do lasu 

b) do Pacanowa 

c) do Lwowa 

 

5.Jak miał na imię najbliższy przyjaciel Pszczółki Mai? 

a) Filip 

b) Gucio + 

c) Aleksander 

 

 



6.Gdzie mieszka Krecik? 

a) pod ziemią + 

b) na drzewie 

c) w dziupli 

 

7.Papay jest silny, gdy zje... 

a) witaminy 

b) rybę 

c) szpinak + 

 

8.Garfield ma kolor... 

a) czarny                c) rudy+ 

b) szary 

 

9.Kaczki dokuczały brzydkiemu kaczątku, ponieważ: 

a) było najmłodsze 

b) wyglądało inaczej + 

c) wspaniale pływało 

 

10.Kaj i Gerda to bohaterowie baśni: 

a) „Królewna Śnieżka” 

b) ”Pasterka i kominiarczyk” 

c) ”Królowa Śniegu” + 

 

11.Z jakiej baśni pochodzi cytat: „Książę wziął ją za żonę, bo teraz był pewien, 
że to prawdziwa  księżniczka...’’? 

a) ”Śpiąca królewna” 

b) ”Pięć ziarenek grochu” 

c) ”Księżniczka na ziarnku grochu” + 



12.W jaki sposób królewicz dostał się do wieży, w której uwięziona była 
Roszpunka? 

a) podleciał do okna wieży na skrzydlatym koniu 

b) wspiął się po jej długich i gęstych włosach + 

c) wspiął się po linie, którą rzuciła mu Roszpunka 

 

13.Czym ukłuła się Śpiąca Królewna, zanim zapadła w stuletni sen? 

a) wrzecionem + 

b) cyrklem                c) igłą 

 

14.Kto jest najlepszym przyjacielem Maszy? 

a) wilk 

b) niedźwiedź + 

c) królik 

 

15.Jak ma na imię popularna, różowa świnka, którą uwielbiają dzieci? 

a) Piggy 

b) Treflinka 

c) Peppa + 

 

16.Przed kim uciekają i kogo boją się Smerfy? 

a) Ważniak 

b) Gargamel + 

c) Papa Smerf 

 

17.Co robi się w Pacanowie  (bajka "Koziołek Matołek")? 

a) kozy kuje + 

b) je kapustę 

c) robi stoły 



18.Kubuś Puchatek to miś o małym… 

a) brzuszku 

b) serduszku 

c) rozumku + 

 

19. Kubuś mieszka w: 

a) Dębowym Lesie 

b) mieście 

c) Stumilowym Lesie + 

 

20.Jak ma na imię ludzik z plasteliny, który mieszka w piórniku? 

a) Plastuś + 

b) Ludek 

c) Stworek 

 

21.Sympatyczny słonik, który dzięki wielkim uszom nauczył się latać: 

a) Mambo 

b) Rambo 

c) Dumbo + 

 

22.Dziewczynka, która kryła się w lesie przed złą królową i mieszkała z 
siedmioma przyjaciółmi: 

a) Sierotka Marysia 

b) Calineczka 

c) Królewna Śnieżka + 

 

23.Przyjaciel Kota Filemona to: 

a) Maurycy 

b) Borys           c) Bonifacy + 



 

24.Dzięki pomocy wróżki chrzestnej pojechała na bal w karocy z dyni i zgubiła 
tam pantofelek: 

a) Śpiąca Królewna 

b) Kopciuszek + 

c) Śnieżka 

 

25.Niezwykły latający chłopiec, przyjaźni się z Dzwoneczkiem i walczy z 
Kapitanem Hakiem: 

a) Piotruś Sam 

b) Pirat Pan 

c) Piotruś Pan + 

 

26. Najlepszym przyjacielem syrenki Arielki jest: 

a) rybka Florek + 

b) mewa Albin 

c) krab Stefan 

 

27. To nie długopis, ani nie pisak, ale zaczarowany jest na pewno! 

a) Zaczarowany cienkopis 

b) Zaczarowany Flamaster 

c) Zaczarowany ołówek + 

 

28. Kopciuszek pojechał na bal w karocy wyczarowanej z: 

a) cebuli 

b) orzecha 

c) dyni + 

 

 



 

29. Chatkę z piernika znaleźli: 

a) Tomek i Kasia 

b) Maciek i Zosia 

c) Jaś i Małgosia + 

 

30. Czerwony Kapturek szedł odwiedzić: 

a) dziadka 

b) ciocię 

c) babcię + 

 

31. Książę zamieniony w potwora występował w bajce: 

a)  „Czerwony Kapturek” 

b) „Piękna i Bestia” + 

c) „Potwory i Spółka” 

 

32. Z jakiej bajki pochodzi zaklęcie: "Lustereczko, powiedz przecie, kto jest 
najpiękniejszy na świecie"? 

a) ”Królowa śniegu” 

b) „Ośla skórka” 

c) „Królewna Śnieżka” + 

 

33. Calineczka urodziła się w: 

a) morzu                                       

b) owocu 

 c) kwiatku + 

 

 

 



 

34. Co było cechą charakterystyczną Fizi Pończoszanki, bohaterki cyklu 
powieści dla dzieci Astrid Lindgren? 

a) marchewkoworude włosy splecione w warkocze 

b) białe trampki z kleksami farb 

c) żółty, wiecznie spadający kapelusz z kokardą 

 

35. Biały Królik, Szalony Kapelusznik, Kot-Dziwak  to bohaterowie …? 

a) „Tajemniczy ogród” 

b) „Alicja w Krainie Czarów” + 

c) „Przygody Tomka Sawyera” 

 

36. Jak nazywają się dwaj nieodłączni przyjaciele Simby („Król Lew”) ? 

a) Pimon i Tumba 

b) Limon i Bumba 

c) Timon i Pumba + 

 

37. Ile było dalmatyńczyków ? 

a) 69 

b)101 + 

c)51 

 

38. Gdzie „mieszkał” dżinn uwolniony przez Alladyna ? 

a) w turbanie 

b) w dzbanie 

c) w lampie + 
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